
 

 

    

ส านักงานเกษตรจังหวัดน่านเตือนการระบาดศัตรูพืช ด้วยช่วงนี้เป็นช่วงท านา อาจมีการระบาด
ของโรคกาบใบแห้ง สร้างความเสียหายให้แก่เกษตรกรผู้ปลูกข้าว เพ่ือเป็นการเฝ้าระวังและป้องกันก าจัดศัตรูพืชใน
พ้ืนที่เมื่อพบการระบาด ขอแจ้งเตือนให้เกษตรกรทราบและป้องกันก าจัดต่อไป 

  โรคกาบใบแห้ง (Sheath blight Disease) 
  พบมาก ในนาชลประทาน ภาคกลาง ภาคเหนือ และ ภาคใต้ 

     สาเหตุ เชื้อรา Rhizoctonia solani (Thanatephorus cucumeris (Frank) Donk) 
 ลักษณะอาการ  
 เริ่มพบโรคในระยะแตกกอ จนถึงระยะใกล้เก็บเก่ียว ยิ่งต้นข้าวมีการแตกกอมากเท่าใด ต้นข้าวก็จะ

เบียดเสียดกันมากข้ึน โรคก็จะเป็นรุนแรง ลักษณะแผลสีเขียวปนเทา ขนาดประมาณ 1-4 x 2-10 มิลลิเมตร 
ปรากฏตามกาบใบ ตรงบริเวณใกล้ระดับน้ า แผลจะลุกลามขยายใหญ่ขึ้นจนมีขนาดไม่จ ากัดและลุกลามขยายขึ้นถึง
ใบข้าว ถ้าเป็นพันธุ์ข้าวที่อ่อนแอ แผลสามารถลุกลามถึงใบธงและกาบหุ้มรวงข้าว ท าให้ใบและกาบใบเหี่ยวแห้ง 
ผลผลิตจะลดลงอย่างมากมาย 

 การแพร่ระบาด เชื้อราสามารถสร้างเม็ดขยายพันธุ์ อยู่ได้นานในตอซังหรือวัชพืชในนาตามดินนา และมี
ชีวิตข้ามฤดูหมุนเวียนท าลายข้าวได้ตลอดฤดูการท านา 

  การป้องกันก าจัด 
     1) หลังเก็บเกี่ยวข้าว และเริ่มฤดูใหม่ ควรพลิกไถหน้าดิน เพ่ือท าลายเม็ดขยายพันธุ์ของเชื้อราสาเหตุโรค 
     2) ก าจัดวัชพืชตามคันนาและแหล่งน้ า เพ่ือลดโอกาสการฟักตัวและเป็นแหล่งสะสมของเชื้อราสาเหตุโรค 
     3) ใช้ชีวภัณฑ์บาซิลลัส ซับทิลิส (เชื้อแบคทีเรียปฏิปักษ์) ตามอัตราที่ระบุ 
     4) ใช้สารป้องกันก าจัดเชื้อรา เช่น วาลิดามัยซิน โพรพิโคนาโซล เพนไซคูรอน  
(25%ดับบลิวพี) หรืออีดิเฟนฟอส ตามอัตราที่ระบุโดยพ่นสารป้องกันก าจัดเชื้อรานี้ในบริเวณท่ีเริ่มพบโรคระบาด ไม่
จ าเป็นต้องพ่นทั้งแปลง เพราะโรคกาบใบแห้งจะเกิดเป็นหย่อม 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
อาการโรคกาบใบแห้ง 

 

กลุ่ มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัดน่าน  


